

# ===== Иеремия 49 =====

## Господня кара для многих народов

Дейтон Киси

**О**братите внимание на превалирование Бога в этой главе. Слово “Господь” появляется в ней двадцать два раза.<sup>1</sup> Кроме того, упоминания о Боге отражены в местоимениях “Я” (девять раз), “Мне” (два раза), “Меня” (два раза) “Мой, Моя” (три раза), “Мною” (один раз), “Он” (два раза) и “Его” (один раз). В целом в тридцати девяти стихах это составляет сорок два упоминания о Боге. *Суд производил Бог независимо от того, кто осуществлял наказание.*

Можно обнаружить, что ко всем географическим областям применяется одинаковый принцип. Этот принцип включает в себя Божий призыв к каждой области задуматься над существующим положением. Вслед за этим на них произносится проклятие. Далее приводится причина для этого проклятия и делается вывод относительно обещанного наказания. В некоторых случаях проклинаемая область получает утешение на будущее (ст. 6, 39). Бог по очереди рассматривает грехи и выносит приговор Аммону (ст. 1–6), Эдому (ст. 7–22), Дамаску (ст. 23–27), Кидару и Асору (ст. 28–33) и Эламу (ст. 34–39).

### СУД ГОСПОДА НАД АММОНОМ (49:1–6)

Аммонитяне жили к северу от Моава и к востоку от реки Иордан; их столица, Равва, сто-

<sup>1</sup>Фразы “говорит Господь”, “Господь Саваоф”, “слух от Господа”, “определение Господа” и “слово Господа” можно встретить четыре раза по отношению к Аммону, семь раз по отношению к Эдому, один раз по отношению к Дамаску, четыре раза по отношению к Кидару и Асору и пять раз по отношению к Эламу.

яла на реке Иавок. Давая эту землю Израилю, Бог назначил её колену Гадову (Чис. 21:21–31; 32:1–39). Аммон враждовал с Израилем ещё со временем судьи Иеффая (Суд. 11:12–28). Столкновения продолжались в дни царя Давида (2 Цар. 8:9–15; 10:1–19) и в дни царя Соломона (3 Цар. 11:1–7, 29–33). После того как царство разделилось и Израиль был отправлен в ассирийское пленище, аммонитяне вернули себе контроль над территорией. Даже после падения Иудеи они по-прежнему были источником всевозможных бед (Иер. 40:1, 2, 11–14; 41:1–15). В настоящем обзоре приводятся многие причины, почему Бог решил вынести приговор этим враждебным людям.

*Существующее положение.* Бог рассуждал с ними (Ис. 1:18). Он отдал эту область Гаду, тогда почему что-то должно измениться в Божьем управлении этими землями или в праве Его народа на их наследование? В ст. 1 говорится: “...Почему же Малхом<sup>2</sup> завладел<sup>3</sup> Гадом...?”

*Божье проклятие* оставило “груду развалин”<sup>4</sup> (ст. 2). Эти люди потеряют свою землю (так как она опустошена), своих любимых и

<sup>2</sup>Малхом (или Милхом)—имя собственное по имени аммонитского божества. Подтекст—что его нужно устраниить, чтобы правил Бог (3 Цар. 11:5, 7, 33; Исх. 20:3, 5). Это божество было также известно как Молех, Молох, Мулук и Малик.

<sup>3</sup>Евр.: *яраш*—“...завладеть... занять, особенно силой, 3 Цар. 21:16... быть лищённым своих владений”.

<sup>4</sup>Евр.: *шемамах*—“...изумление... разорение... безлюдная пустыня... Иер. 12:10... Иез. 33:28, 29; 35:3”.

**ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ.** Тема: Божий гнев воспламенён и грядёт суд. **Ключевая истина:** 15:16, восхитительные Божьи слова!

своих вождей (так как царь Малхом “пойдёт в плен вместе со священниками и князьями своими”; ст. 3).

Причина выражена тремя проблемами, о которых говорится в ст. 4:

Первая—это проблема *материального*: аммонитяне “хвалились”<sup>5</sup> своими плодородными долинами. Они совершили ошибку, положившись на вещественные блага. Они пали такой же жертвой гордыни, какая была проклятием моавитян (48:7, 14, 26, 29, 30).

Вторая—это проблема *денег*: “надеющаяся на сокровища свои” (Пс. 51:9; 61:11; Мф. 6:19–21). Это никогда не бывает просто проблемой денег или сокровищ, но когда наша вера или любовь сосредоточены на подобных сокровищах, вслед за этим приходит зло (1 Тим. 6:6–10). Гельмут Тилике писал: “Наши бумажники имеют гораздо большее отношение к раю и аду, чем наши песенники”. Так сказано не потому, что в деньгах больше силы, чем в поклонении, а потому, что люди придают несоразмерную важность первому в сравнении со вторым. Слишком многие пали жертвой убеждённости в том, о чём Соломон написал с иронией: “Деньги же обеспечивают всё” (Еккл. 10:19; СП). Не верьте этому! Генрик Ибсен был ближе к действительности, когда написал: “Деньги могут купить оболочку, но не суть. Они дают вам пищу, но не аппетит, лекарства, но не здоровье, знакомства, но не друзей, слуг, но не верность, дни радости, но не мир или счастье”.

Наконец обратите внимание на проблему *нравственности*. В Ам. 1:13–15 мы читаем о бесчеловечности аммонитян, когда они отправились “расширить пределы свои”. Подобной жестокостью они продемонстрировали самое безнравственное поведение и то, что они ни в грош не ставили человеческую жизнь.

*Сделанный вывод* (ст. 5) соответствовал преступлению (Гал. 6:7, 8). Там, где, как они хвастливо полагали, было процветание и надёжность, они теперь столкнутся с ужасом и опасностью. Там, где они хвалились прекрасными долинами, будет плач уводимых в плен. Там, где они владели и управляли другими, их бога и их вождей захватят, а они станут беженцами, не имеющими защитника, который мог бы собрать их (ст. 2, 5).

---

<sup>5</sup> Евр.: *халал*—“...выставлять напоказ, употребляется как о внешнем виде, так и о высокопарных словах... гордые, дерзкие... быть глупым... В священных писаниях чем больше человек похваляется, тем глупее он считается”.

Впоследствии будет дано *утешение* (ст. 6; 48:47). Раз Господь дал обещание о возвращении, нет причины в этом сомневаться. О том, когда и как это было сделано, не говорит ни библейская, ни светская история.<sup>6</sup>

## СУД ГОСПОДА НАД ЭДОМОМ<sup>7</sup> (49:7–22)

Идумеи были потомками Иисава (Быт. 25:30; 36). Ревность Иисава и ненависть его брата Иакова (Быт. 27) установили образец отношений, который впоследствии привёл к вражде между идумеями и потомками Иакова, израильтянами (Чис. 20:14–21; 3 Цар. 11:14–25; 4 Цар. 8:20–22; 14:7). Хотя Иаков и Иисав примирились (Быт. 33), между израильтянами и идумеями редко царил мир.

Границей между Эдомом и Моавом служила река Церед. Северная граница Эдома проходила у южной оконечности Мёртвого моря; на востоке он граничил с аравийской пустыней, а Арабах<sup>8</sup> служил в качестве общей границы на западе. Гористая местность Эдома была богата железом и медью.

*Обстоятельства.* Феман (названный по имени внука Иисава; Быт. 36:8–11) приобрёл известность как обиталище мудрости (Авд. 6–9). Как часто те, кто считал себя мудрыми, не оказывались таковыми!<sup>9</sup> Вопросы, которые задаёт Бог в ст. 7, показывают, что совет и мудрость Эдома “оскудели”.<sup>10</sup> Это слово указывает на людей, которые поступали беспечно в вопросах, требовавших осмотрительности. Большой вред могут принести вожди, когда они лживы или безответственны. (См. 1 Тим. 1:3–7). Как говорится, вождь это тот, кто знает путь, сам идёт по этому пути и указывает его другим. Как это верно, особенно в вопросах морали и духовности! Подумайте, как полно

---

<sup>6</sup> Когда народ Божий возвратился, чтобы заново отстроить Иерусалим и Храм, аммонитяне выступали *против народа Божьего* (Неем. 4:1–3).

<sup>7</sup> Ещё об одном пророчестве Божьего суда над Эдомом читайте в книге пророка Авдия.

<sup>8</sup> См. в СП Иис. Н. 18:18. Это еврейское слово значит “равнина”; им в Библии названа равнина, тянущаяся от г. Ермон до залива Акаба. В СБ это слово нигде не даётся как имя собственное, а переводится просто как “равнина” (*прим. перев.*).

<sup>9</sup> См. 48:26; Ис. 3:1–8; 19:11–14; 29:13–16; Рим. 1:18–25; 1 Кор. 1:26–29.

<sup>10</sup> Евр.: *сарак*—“...быть свободным, неограниченным... развевающийся или хлопающий... порочный, грех, бурный рост ползучих растений... Иез. 17:6... Иер. 49:7... их мудрость оскудела [т.е. исчезла]” (Браун и др.).

Иисус Христос отвечал этим требованиям (Ин. 10:9, 10; 14:1–6; 1 Пет. 2:21–25). У Эдома не было никого, подобного Господу.

Бог намеревался “навести”<sup>11</sup> погибель на них (ст. 8) точно так же, как на Египет (46:20, 21) и Моав (48:16). Единственной надеждой для них было бежать, “обратив тыл, скрываться в пещерах”.<sup>12</sup> Вторжение не будет каким-то незначительным или ограниченным по масштабу наступлением. С помощью образа недобраных ягод (ст. 9, 10; см. Авд. 5, 6) Бог заверяет Эдом, что его уничтожение будет полным; люди будут обобраны донага. Их убежища будут раскрыты. Их семьи (дети), родственники и соседи—все станут жертвами времени, когда Бог накажет их (ст. 8–10). Только вдовам и сиротам даётся надежда на спасение, если они будут уповать на Бога. Такого упования не было в этом народе.<sup>13</sup> Беззащитным (вдовам и сиротам) обещается защита, тогда как мудрые, напыщенные и на вид сильные падут и останутся нагими или разорёнными. Это запланированное наказание неотвратимо. Бог снова обращается к образу из 25:15, 21, 28, заверяя Эдом, что тот непременно будет пить чашу Его гнева.<sup>14</sup>

Причина снова чётко указана (ст. 16). Во многом подобно Моаву (48:14, 15), идумеи считали, что они наводят ужас, но они обманывались. Этот обман привёл к высокомерию, которое не только превратило их в беззащитные мишени, но и обратило планы и силу Бога против них. (См. 1 Пет. 5:5–7). Их высокие и недоступные укрепления полностью падут, так как Бог определил: “Оттуда низрину тебя”.

Божье проклятие на них было четырёхкратным: (1) им нанесут поражение (“низрину тебя”<sup>15</sup>). (2) Им было сказано, какие особые фак-

<sup>11</sup> Здесь употреблено слово *бо*, неоднократно встречающееся в книге Иеремии (4:6; 5:15; 6:19; 11:8, 11; 17:18; 19:3; 23:12) и которое народ Божий слышал так часто, что люди с насмешкой просили Иеремию: “Вызови его” или “Пусть оно придёт” (17:15).

<sup>12</sup> Это слово призывает их “удалиться в самые глубокие глубины безбрежной пустыни на юге и востоке, ибо только там они спасутся от потопления, которое обрушится на Эдом. Бог благодати предупреждает заранее” (Лич.).

<sup>13</sup> См. Иер. 49:4, а также 5:17; 7:4, 8; 9:4; 13:25; 46:25; 48:7; и обратите внимание на противопоставление 17:7 и 39:18.

<sup>14</sup> Ср. 49:13 с 42:18 и 44:12.

<sup>15</sup> Евр.: *ярад*—“...сходить вниз, опускаться; о тех, кто из процветания и изобилия низвергнут в ништу, Втор. 28:43... о разрушенном городе, Втор. 20:20... о Боге, низлагающем народ, Пс. 55:8”.

торы и силы будут связаны с их падением. Они будут изранены (“язвы”;<sup>16</sup> ст. 17). (3) Их будут презирать. Каждый, кто их увидит, ужаснётся и присвистнет (ст. 17; см. описание падения Иудеи в 19:8). (4) Они будут всеми оставлены, как ниспревергнутые города Содом и Гоморра (Быт. 13:13; 18:20; 19:1–28). Ни один человек не будет там жить (ст. 18). В случае с Эдомом нет ни одной строки, которая бы давала надежду на будущее (ст. 6; см. 48:47).

В ст. 19 говорится: “Вот, восходит он, как лев, от возвышения Иордана на укреплённые жилища. Но Я заставлю их поспешно уйти из Идумеи, и, кто избран, того поставлю над ней. Ибо кто подобен Мне? И кто потребует ответа от Меня?...” Бог, словно желая добавить восклицательный знак, задаёт ещё один риторический вопрос: “И какой пастырь противостанет Мне?”<sup>17</sup> Все эти действия были задуманы Богом. Это движение было не случайностью, а божественным замыслом. Если они вили гнёзда, как орёл (ст. 16), то Бог налетит, как орёл (ст. 22). Сильные мужи Эдома будут испытывать муки, какие испытывает женщина во время родов. Крики и завоевание будут оглушающим шумом.<sup>18</sup>

## СУД ГОСПОДА НАД ДАМАСКОМ (49:23–27)

Этот раздел начинается словами о Емафе, который находился примерно в ста шестидесяти километрах к северу от Дамаска,<sup>19</sup> и Арпаде, который находился примерно в ста шестидесяти километрах к северу от Емафа (Ис.

<sup>16</sup> Евр.: *макках*—“...удар, избиение, Втор. 25:3; 2 Пар. 2:9... в особенности по отношению к язвам, то есть бедствиям, которые наводит Бог, Лев. 26:21; Втор. 28:59, 61... рана, 3 Цар. 22:35... резня во время битвы, Иис. Н. 10:10, 20; Суд. 11:33”.

<sup>17</sup> Хотя перевод стиха 19 отличается в разных версиях, три факта несомненны: (1) в Эдом вторгнётся сила извне. (2) Выражение “укреплённые жилища”—насмешка над вымышленной силой Эдома. Они будут спасаться бегством, и их будут тащить, как беспомощных овец. (3) Никто не мог воспрепятствовать этим действиям, так как они были исполнением Божьего замысла.

<sup>18</sup> “Шум падения Эдома и крики гибнущих людей будут слышны далеко на водах моря, омывающего его берега. Елаф, город на берегу Акабского залива, был морским портом Эдома (2 Пар. 26:2)” (Элликот).

<sup>19</sup> Дамаск был столицей Сирии. Сведения об истории этого города можно найти в Быт. 10:18; Чис. 34:8; Иис. Н. 13:5; 2 Пар. 8:4; 3 Цар. 4:21–24; 4 Цар. 14:28; 18:34; 19:13; Ам. 6:2; и Иса. 10:9.

36:19; 37:13). Особое внимание, уделённое этим городам, связано с приводящей в уныние ситуацией в них. В Библии указаны их семь характерных свойств:

1. Люди были “посрамлены”<sup>20</sup> (ст. 23). Ужасные картины, которые они видели, привели их в состояние подавленности, лишив способности сражаться и дать отпор. Сходное слово в ст. 24 сообщает, что они “оробели”.

2. Люди “впали в уныние”<sup>21</sup> (ст. 23). Для них борьба была закончена.

3. Люди испугались (“волняются”<sup>22</sup> в море забот”). Их страх нельзя было успокоить. Известный игрок в американский футбол Фран Таркентон сказал: “Страх заставляет людей отступать в сложной ситуации; он приводит к злорадности; он притупляет творческие способности; он делает из человека неудачника”. Хотя это может характеризовать наши различные недостатки, порождённые страхом, истинную проблему, скрывающуюся здесь, пожалуй, лучше осветил Ричард Халверсон: “Люди, которые боятся Бога, принимают жизнь бесстрашно. Люди, которые не боятся Бога, в конце концов будут бояться всего”. Отсутствие должного страха перед Богом и уважения к Нему привело к по-настоящему тревожным событиям, несся позор и горе их земле.

4. Эти люди были готовы обратиться в бегство (ст. 24).

5. Город славы и радости Божьей был оставлен (“не уцелел”; ст. 25). Эта картина—ещё одна печальная история о том, как люди могут разочаровать Бога (см. 12:7–11; 13:9–11).

6. Эти люди, даже юноши, “падут на улицах его” (ст. 26). Это были их убитые воины. С гибелью солдат оборона перестаёт существовать.

7. Эти люди увидят, как огонь поглотит стены и укреплённые башни их города (ст. 27).

Соедините части этой кровавой картины, и вы увидите, в каком бедственном положении находился Дамаск. Его укрепления горели, его войска пали, а объятые страхом люди спасались бегством, покидая город. Завоевание было полным! Гнев Господа ужасен. Прочтите, какой серьёзный вывод сделал Соломон в Еккл. 12:13, 14. Как вы относитесь к Богу и Его заповедям?

<sup>20</sup> См. определение слова *рафах* в сноске 1 на с. 3.

<sup>21</sup> Евр.: *муг*—“...течь вниз... раствориться... ослабить и погубить, Ис. 64:6... растаять... ослабеть от страха и тревоги, Исх. 15:15; Иис. Н. 2:9, 24”.

<sup>22</sup> Евр.: *де-агах*—“...страх, ужас, беспокойство, Иез. 4:6; 12:18, 19; Прит. 12:25... описывает волнующееся море... Иер. 49:23”.

## СУД ГОСПОДА НАД КИДАРОМ И АСОРОМ (49:28–33)

Кидар, ведший своё происхождение от Измаила (Быт. 25:13–16), был одним из арабских племён. Это племя занимало территорию к северу и востоку от аммонитян. Эти люди упоминаются в Иер. 2:10–13; Ис. 21:16, 17; 42:11; 60:7; Пс. 119:5; Иез. 27:21. Точные данные о жителях Асора отсутствуют. Мы знаем, что это были “сыновья востока” (ст. 28). Это название встречается несколько раз как местность в Палестине (Иис. Н. 11:1; 15:23; 19:36), но их связь с Кидаром не видна ни в одном из этих отрывков.<sup>23</sup> Фактическое завоевание этого народа Навуходоносором уже состоялось (ст. 28).<sup>24</sup> Здесь Иеремия сообщает о продолжающемся влиянии, которое оказывало в тех местах вавилонское правление. Повеление, приведшее к *сложившейся обстановке*, исходило от Навуходоносора (ст. 28), который и “опустош[ал] сыновей востока”. Такое же выражение, обозначающее погибель, было употреблено по отношению к действиям против филистимлян (47:4) и моавитян (48:8, 18, 32).

У этого кочевого народа были лишь шатры, стада овец и верблюды. Всё это будет взято у них. Жестокость, с которой это было сделано, вызвало обычный для Иеремии крик: “Ужас отовсюду!” (ст. 29; 6:25; 20:3; 46:5). Навуходоносор был слишком могуществен; он составил замысел, и его намерением было “опустошать”.<sup>25</sup> Призыв Господа бежать и “скрываться в пропасти” (ст. 30; см. ст. 8) является ещё одним подтверждением, что их главная задача, должно быть, состояла в том, чтобы поспешить и спрятаться, ускользнуть ради спасения.

Почему эти люди попали в такое положение и почему такое проклятие было наложено на них?

Причина, указанная в ст. 31–33, связана с той же основной проблемой, которая охватила все народы, упоминающиеся в этой главе. Они были “мирными”<sup>26</sup> (ст. 31). Их ошибка заклю-

<sup>23</sup> В книге Иеремии Кидар может быть названием города, области или, что более вероятно, племени.

<sup>24</sup> Навуходоносор “поразил”—прошедшее время—Кидар и царства асорские. То, о чём говорится далее, в ст. 29–33, есть положение дел, которое сложится при вавилонском правлении.

<sup>25</sup> Евр.: *шадад*—“действовать жестоко, угнетать, разрушать... особенно во время вражеского вторжения... разорять”. Это слово говорит о том, что ничего не останется.

<sup>26</sup> Евр.: *шалев*—“...защищённый, в безопасности... особенно о безмятежной, спокойной жизни... в плохом смысле... свободный от забот, беспечный”.

чалась в вымышленной защищённости, беззаботности, беспечном поведении и безразличии к опасностям — физическим, нравственным или духовным. Духовная ирония очевидна в словах Господа о том, что этот народ жил “беспечно”.<sup>27</sup> Ведь у них не было ворот, поэтому их верблюды станут добычей. У них не было запоров, поэтому их многочисленные стада будут расхищены. Со всех сторон народу будет грозить гибель. Резня будет такой жестокой, что земля станет пустыней, где никогда больше никто не будет жить!<sup>28</sup>

### СУД ГОСПОДА НАД ЭЛАМОМ (49:34–39)

Элам был сыном Сима, сына Ноя (Быт. 10:22; 14:1–11). Его потомки стали сильным народом, проживавшим к северо-востоку от Персидского залива, к западу от Персии, к югу от Мидии и к востоку от Вавилона. Столица государства, Сузы (Неем. 1:1; Есф. 1:2, 5; Дан. 8:2), находилась примерно в трёхстах километрах к востоку от Вавилона.

До того как было произнесено пророчество из Иер. 49, эламитяне вошли в союз с Ассирией против Израиля (Ис. 22:6–10). Годы спустя Господь использовал Элам и Мидию, чтобы низвергнуть Вавилон (Ис. 21:1–10). “После падения Ниневии (612 г. до н.э.) мидийцы покорили Элам, и Кир включил его в состав своей обширной империи”.<sup>29</sup>

Поскольку Элам был государством, находившимся в отдалении от Иудеи, некоторые задаются вопросом, почему Иеремия включил пророчество об этом народе. Понятно, что один из ответов состоит в том, что пророк возвещал “слово Господа” (ст. 34; см. ст. 38, 39). Бог вложил Свои слова в уста Иеремии, и это обусловило то, о чём пророчествовал Иеремия (1:7–10). Во-вторых, это относилось к периоду царствования Седекии (ст. 34). Недавняя депортация иудеев в Вавилонию (597 г. до н.э., Иер.

<sup>27</sup> См. определение слова *бетах* в сноске 12 на с. 49.

<sup>28</sup> Слово “вечная” (пустыня, которой станет Асоп; ст. 33), это еврейское слово *олам*, которое лишь означает “продолжающийся длительный срок”. (См. обсуждение вопроса о субботе [17:19–22] на с. 28 в выпуске “Иеремия, ч. 3”). Какую бы “вечность” Бог здесь ни рассматривал, она, несомненно, достаточно продолжительна, чтобы эти слова стали этому народу приговором, который должен заставить серьёзно задуматься.

<sup>29</sup> Лич. Адам Кларк добавляет, что “эламитяне и персы были два разных народа и оставались такими до тех пор, пока не слились под владычеством Кира”.

22:24–30; 4 Цар. 24:10–18) происходила на фоне проповедей лжепророков о скором возвращении иудеев в Палестину (27:14–20; 29:1–23). Среди тех, кто находился в изгнании, это порождало ложную надежду.

Есть свидетельства, что примерно в это время Элам конфликтовал с Навуходоносором, и пленённые иудеи, должно быть, надеялись, что этот народ принесёт им освобождение... Элам представлялся этим обманщикам наиболее подходящим агентом для исполнения их предсказаний. Тогда Бог велел Иеремии произнести это краткое пророчество против Элама, чтобы полностью развеять иллюзии и заблуждения пленных в Вавилоне.

Военные действия вавилонян против Элама, по-видимому, были проведены зимой 596 г. до н.э., что соответствует началу царствования Седекии (ст. 34).

*Обстановка и причина*, вполне возможно, указывается в ст. 35. Божий замысел “сокрушить лук” Элама был ударом, направленным в самое сердце его военной силы.

Элам славился своими лучниками. Вспоминается рассказ Геродота (ii. 136) о трёх вещах, которым учили молодёжь Персии,—ездить верхом, стрелять из лука и говорить правду. Это оружие было “их главной силой”.

С этого стиха начинается *проклятие*, состоящее из пяти частей, которое Бог навёл на этот народ:

1. Сила Элама будет сломлена (ст. 35).
2. Рассеяние эламитян будет таким сильным, что они окажутся во всех народах (ст. 36).<sup>30</sup>
3. Их испуганные души будут “поражены страхом”<sup>31</sup> перед их врагом, когда Бог наведёт на них бедствие. И так ужасающая ситуация ещё ухудшается страхом этих людей, дрожащих перед своими врагами.
4. Ко всем опасностям добавляется резня, так как Господь пообещал дать волю Своему “гневу” и “послать вслед их меч” (ст. 37; 44:13; 15:2). Когда зло так широко распространяется, приговор Бога бывает страшен (Быт. 9:6; 6:5, 17, 18). Вы готовы к этому дню?

<sup>30</sup> “Они рассеются по ста двадцати семи провинциям, из которых состояла Вавилонская империя” (Кларк).

<sup>31</sup> См. определение слова *хатам* в сноске 4 на с. 39.

5. Они будут покорены—не только людьми, так как Бог поставит Свой “престол в Эламе” (ст. 38). Бог уничтожит его царя и князей, потому что зло должно быть устраниено, чтобы могла укорениться праведность.

Есть три возможных способа, с помощью которых Бог установил Свой престол в Эламе. Чарльз Элликот связывает это с 43:10 и 25:13–25, приписывая Навуходоносору как рабу Богу исполнение пророчества Иеремии. Вторых пишет Адам Кларк: “Это сказано либо о Навуходоносоре, либо о Кире. Точно известно, что Кир объявил себя правителем Элимаиса и Мидии, которые находятся на земле Элама”. Джеймс Смит добавляет: “Когда Кир, помазанник Господень (Ис. 44:28; 45:1), превратил Элам в одну из провинций своей обширной империи, настоящее пророчество исполнилось”. Третья возможность состоит в том, что слова Бога “престол Мой в Эламе” могли указывать на Его замысел, по которому Его принципы одержат победу в этой местности (см. 27:6–11).

Несмотря на проклятие, которое Бог наслал на Элам, это пророчество содержало также луч надежды и утешения (ст. 39). Бог пообещал в последние дни, дни прихода Мессии (Деян. 2:14–21; Иоил. 2:28–32), восстановить благосостояние Элама (ст. 39). Это драгоценное обещание. Оно подчёркивает, что всемогущий Бог не только опустошает и разрушает. Кроме того, это обещание подтверждает, что Бог всегда действует с определённой целью и намерением. Когда мы трудимся вместе с Богом, Его замысел всегда действует во благо, восстанавливая благосостояние, благополучие и счастье людей (48:47; Иак. 1:17; Рим. 8:28–39).

Задумайтесь над тем, сколько раз в одной только книге Иеремии Бог терпеливо указывал людям на способ избежать Его наказания, в то же время предоставляя возможность стать восприемниками Его драгоценных обещаний (4:1–4; 6:16–19; 9:7–9; 29:10–14). Поэтому важно выйти за рамки обещания и осознать тот факт, что люди из Элама присутствовали в день Пятидесятницы, когда Пётр проповедовал благую весть (Деян. 2:9). В тот день собравшимся было предложено спасение через принесшего Себя в жертву Спасителя, который оставил небеса, чтобы прийти, жить, любить, умереть и отдать Свою кровь для искупления эламитян—наряду со всеми людьми,—которые покоятся и крестятся во имя Еgo для прощения грехов (Деян. 2:23–39; 22:16). Вы покорились этому могущественному, любящему и заботливому Богу, вы почтили этим Его? Призыв обращён

к вам и ко всем остальным людям—от Элама до Египта, от Иерусалима до Японии, от Вавилона до Багдада. Пусть вся земля услышит Его призыв и внемлет ему (Мф. 11:28–30; Мк. 16:15, 16)!

### ***Условные обозначения***

#### ***русских переводов Библии***

ВП	«Восстановительный перевод», “Живой поток”, Анахайм, 1998.
СБ	Синодальный перевод, исправленное издание, “Свет на Востоке”, 2000.
CEO	«Новый Завет и Псалтирь», Славянское евангельское общество, отпечатано в США, 1990.
СЖ	«Новый Завет в современном переводе», “Библия для всех”, отпечатано в Швеции, 1995.
СП	«Современный перевод библейских текстов», ВБПЦ, Москва, 1993.

### ***Пророчества против народов***

“Бог никогда не давал закон Моисея ни одному из народов, к которым обращался Иеремия [в гл. 46–51], но Он всё равно считал их ответственными за грехи, которые они совершали против Него и человечества. Имея свидетельство сотворения вокруг них и совесть внутри себя, они были «безответны» (Рим. 1:17–32, особенно ст. 20) и виновны перед Богом”.

Уоррен Уирсби,  
Будь решителен

### ***Даниил: пророк, современник Иеремии***

Даниил был уведён в Вавилон в первую депортацию в 605 г. до н.э. Он был тогда очень молод, возможно ещё подросток, но сохранил верность Богу, даже когда из-за своей преданности был брошен в ров со львами. Даниил пророчествовал во дворце, смиряя гордых царей Навуходоносора (см. 4:30–34) и Валтасара (см. 5:22–28). Основная мысль его пророчеств видна в 4:17: “...Всевышний владычествует над царством человеческим...”

Толкование Даниилом сна Навуходоносора об истукане (глава 2) в общих чертах обрисовывает мировую историю от Вавилонской империи до Римской империи. В нём мы также видим обещание прихода Мессии: “...шёл как бы Сын человеческий... И Ему дана власть, слава и царство, чтобы все народы, племена и языки служили Ему...” (7:13, 14).